第５３回観察会2007年８月23日(木) 12:05～12:55曇り

テーマ『森で語ろうPartIII』

今回のテーマは三回目となる「森で語ろう」。
雨上がりの中、森島ファミリーの「歌で語る植物園」に聴き入ったひとときでした。
☆ガイドレポート
京大植物園にて
この間、京大植物園の観察会に寄せていただいたのだが、驚いた。冬にしか来た事がなかったこの植物園、まず入り口がどこかわからない程八月には木々がうっそうと繁っている。それはまさに別世界と呼べる程の変貌ぶりで確かに見えていた空は幾千万億の緑のフィルターにおおわれて光がとても柔らかくなっているのを感じる。
太古から人の手に乱されなかった森がどんなに崇高な波動を有しているか、がはっきりわかる。
ガイド：森島映

☆参加者の感想
· 冬の感じと全然違っていて自然の力の偉大さに感動しました。
（森島映）
· 夏の森の中はよい感じで繁っていて気持ちよくすごさせて頂きました。つつまれているような受けとめられているような・・・。
（参加５回以上、３０～６０才、女性、京大近辺のかた）
· オオモクゲンジの木があるそうですが、ほんとうにあるのでしょうか、京大のオオモクゲンジの実が飛んできて生えたと言われた木が有りました。昨年切られてしまいましたけど。
（参加～５回、６０才以上、京大近辺のかた）
· 初めて来ましたが、おおよそ街中とは思えない景色におどろきました。蚊が多く大変でしたが・・・。京都の山々の森林よりも自然に近い状態の植物園でした。音楽も楽しかったです。ありがとうございました。
（初めての参加、３０～６０才、男性、京都市内のかた）
· 夏に来たのは初めてで、春夏秋冬に一度はきたいなと思いました。こんな住宅街の真中で自然の宝庫ですね。
（１８～３０才、女性、京大近辺のかた）
· 雨のあとでこけの緑も美しく気持よかったです。自由に散策できたのもうれしいでした。美しい歌声ありがとうございました。
（参加～５回、３０～６０才、女性、京大近辺のかた）
· 久しぶりに植物園の中を見せていただきました。改めて、この貴重な植物園の大きな樹々を見上げて、すばらしさを感じました。地域の子供たちにも見せてあげたいです。
（参加～５回、３０～６０才、女性、京都市内のかた）
· 近くを通っていて、中はどんなかなと思っていました。とても気持ち良く過ごした時間でした。又、参加したいです。歌も良かったです。
（初めての参加、３０～６０才、女性、京都市外のかた）
· 初めて植物園に入りましたが、これからも季節ごとに訪づれたいと思います。すてきな演そうありがとうございます。
（初めての参加、３０～６０才、女性、京都市外のかた）
· いやしのメロディを聞きながらの観察会、楽しめました。こんにゃくいもの実物はじめてみました。マムシ草に似た、よく見ると葉が違いました。又、京北町の八丁の近くの山歩きで、探してみたいと思います。
（エコメイト米津）
· とても気持ちよかった。また来たい。虫とりしてもいいんですか。
初めての参加、～１７才、男性、京大近辺のかた
· 植物に対する説明をお願いいたします。
（初めての参加、６０才以上、女性、京大近辺のかた）
· 久しぶりにゆったりした気分になれたが、自主見学とのことで目標を失った感じで戸惑う処大であった。ヤマコンニャクの異様な姿が印象に残った。
（参加～５回、６０才以上、京都市内のかた）
· 初めて参加させて頂きました。植物の説明が色々あるものと期待して来ましたが、生の音楽が聴けるとは思いも寄りませんでした。涼しい森の中での演奏はそれなりに楽しめました。
（初めての参加、６０才以上、京都市内のかた）
· ゆっくりと森の散歩をさせていただきました。ありがとうございました。
（初めての参加、６０才以上、男性、京大近辺のかた）
· こんどはもっとお勉強してきます。知らない植物でしたがみんなやさしくつつんでくれました。ありがとうございました。
（初めての参加、３０～６０才、女性、京都市外のかた）


