第６１回観察会　４月10日(木) 12:05～12:55　曇り時々雨

テーマ『ゲンペイシダレモモの話』

ガイド：小吹和男さん（日本自然保護協会・自然観察指導員）

☆参加者の感想
· 本回は色々と観察が良くわかりました。
(参加～１０回、３０～６０才、男性、京都市内の社会人のかた)
· 冬は少しお休みしていましたが、又できるだけ参加したいと思っています。はご板の羽の台の玉になる実は大変興味深かったです。今は花が咲きみだれていい季節ですね。参加が遅かったので講師の方のご紹介を聞きのがしてしまいました。またお会いしたいと思います。
(参加～５回、３０～６０才、女性、京大近辺のかた)
· 源平しだれ桃の花がちょうど咲いていて美しかったです。色々植物をみせていただき有難うございました。
(参加～５回、６０才以上、女性、京大近辺のかた)
· 小吹先生のお話は、植物の名前の由来など背景にある物語などがいつもおもしろいです。ありがとうございました。
(参加～１０回、３０～６０才、女性、京都市内のかた)
· 私は北白川で生まれ育ちました。京大植物園には中学時代によくあそびに来ました。とても思い出に残っています。久々に寄せていただき、本当に様々な草木、植物が久々に出迎えてくれた気がし感激しました。大人の参加者ばかりでしたが、このような自然環境は子どもたちにこそ体験させたいと感じました。ありがとうございました。
(初めての参加、北白川幼稚園山下太郎)
· 初めての参加です。京エコロジーセンターでお話させて頂いてやってきました。なんきんはぜの会の上田です。西京区で子供対象に同じような活動をしています。植物に関心を持つことは環境を大切にする気持ちを育むと思います。(初めての参加、３０～６０才、女性、京都市内のかた)
· 初めての参加。興味深く又こんな自然が京大の中にあるとおしえていただけただけでも、友の小島さんに感謝。初回で道の草も大切にしなくてはなりませんという事。
(初めての参加、６０才以上、望主勝子、京都市内のかた)
· 枝垂れ桃、接木と思っていたが自然の色分と知りびっくりしました。
(参加～５回、女性、京都市外のかた)
· 椿の字の歴史も教えていただけてとても興味深く有りがとうございました。
(６０才以上、京大近辺のかた)
· ちょっと聞こえないことも。雑草の名が分かりません。
(初めての参加、３０～６０才、男性、京大理学部動物、職員のかた)


