第７４回観察会　2009年５月14日(木) 12:05～12:55　晴れ

テーマ『フィールド研の見本園観察』

今回は京都大学フィールド科学教育研究センター里域ステーション北白川試験地見本園の観察会です。案内は技術専門職員山内隆之さんにお願いしました。

☆ガイドレポート
当日大勢の方にお集まりいただき慣れない案内役に緊張しながら観察会がスタートしました。参加者の皆様には判りにくいところや聞き取れないことが多かったことと思いますがこの場を借りてお詫びいたします。今回は、皆様にフィールド研にも見本園があることを知ってもらうことを目的に観察会を開催してもらいました。
花を楽しみにしていた方には花の咲いている樹木が少なく残念であったと思います。その様な方はお目当ての花が咲く頃に是非見学に来て下さい。
試験地内を見学される方は試験地入口でポスト内にある入林者記録カードに記入して下さい。普段職員が、見本園の維持管理作業を行っていますので見学される方は充分注意をしていただきますようご理解とご協力をお願いします。
最後になりますが当日は、大勢の方にお集まりいただきありがとうございました。
ガイド：山内隆之さん（京大フィールド研北白川試験地技術専門職員）

☆参加者の感想
· 以前から一度訪れてみたいと思っていましたので、楽しみに伺いました。入ってすぐの「金魚葉」にはじまって講師の先生の興味深いていねいなお話しにひとつひとつがとても勉強になりました。管理上のご苦労のほども察せられ、植物園・試験地をこのような機会をいただけて、より身近に感じることが出来たひとときでした。薫風吹き渡る五月晴れの日、つやつや輝く緑に大いにリフレッシュ出来、うれしく思っております。ありがとうございました。
（参加～5回、６０才以上、京大近辺のかた）
· みどり葉が美しく、楽しいひとときでした。幸福な空間の維持、管理はたいへんなことと思います。ありがとうございます。
(参加～5回、３０～６０才、女性、京大近辺のかた)
· はじめて入りました。こんなに広い所があるとおもいませんでした。また行ってみたいと思います。
（参加１０回以上、３０～６０才のかた）
· 青嵐の中、いろんな木に逢えて、また椿のシーズンに楽しみたいです。
（参加～１０回、３０～６０才、女性、京都市外のかた）
· 近衛中学の通学路の横の植物園に初めて入ることができ感激！建物も文化財指定と聞き、なるほど、日を改めておとずれてみよう。
（参加１０回以上、３０～６０才、女性、京大近辺のかた）
· グランド横の椿が楽しみだったのに、今年見るとすっかり切られててがっかりしました。今日中に入れてよく手入れがされててびっくりしました。市内でこんな場所が保存されることは大変でしょうが、是非これからもして下さい。
（３０～６０才、女性、京大近辺のかた）
· 京都に住んでいながら今まで植物園等に来たことがありませんでしたが、色々な木を見れて、興味深かったです。これからも参加させて頂きたいと思います。
（初めての参加、３０～６０才、女性、京都市内のかた）
· こんな所にも植物園があるとは知らず、おどろいた。ていねいな説明でわかりやすく、いろいろな植物があるなと思った。
（参加～５回、１８～３０才、女性、京大近辺のかた）
· 人数が多く、説明が聞きにくかったのが残念です。
（参加１０回以上、３０～６０才、女性、京都市内のかた）
· ゆっくり尋ねて見たい場所でした。
（参加～５回のかた）
· 見たことのない樹木が沢山あり植物の生物多様性を垣間見ることができました。しかしながら、原産が違えども同じような形の植物も多く、なぜあのように同じような形になるのかと疑問を持ちました。
（初めての参加、１８～３０才、男性、京大近辺のかた）
· 平日だったら個人でも入れるとの事、今度ゆっくり観察したいと思いました。ありがとうございました。
（参加～５回、３０～５０才、女性、京都市外のかた）
· 初めてなのでありふれた感想かもしれませんが、中はとても広いなあとおもいました。
（初めての参加、１８～３０才、男性、京都市内のかた）
· いつも横を通って植物園に行っていたので、今日は演習林にはいることができとてもうれしかったです。さまざまな木があってびっくりしました。また観察会して下さい。くもとへびの観察会もまたやって下さい。植物は四季をみないとわからないことが多いですね。
（参加～１０回、３０～６０才、女性、京都市内のかた）
· 大変勉強になりました。時々暇を見つけ訪れ勉強したいと思います。自由に入れると知りうれしく思います。
（記入なし）
· 今回案内していただいた所が、平日もはいれることを知りませんでした。季節ごとの花も見られそうで、他の日にも来たい。大切に保存していただきたい、日本の宝です。
（参加～１０回、３０～６０才、女性、京都市内のかた）
· ２回ですが、続けたいと思います。
（参加～５回、６０才以上、男性、京都市内のかた）
· めずらしい外国の大木があって、とても興味深く拝見しました。
（参加～１０回、女性、京大近辺のかた）
· フィールド研試験地の存在を知りませんでした。中に入ってあまりにも多くの樹木があるのに驚きました。後日見学をしたいと思っております。よろしくお願いします。
（参加１０回以上、６０才以上、男性、京都市外のかた）
· 始めて参加しました。すばらしい色々な樹木を勉強さして頂き、有難うございました。
（初めての参加、６０才以上、カップル、京大近辺のかた）
· 生きてきて、始めて高い樹木、風の流れ、トトロが来た林でしばし風と木々のハーモニーを楽しませていただきました。只、残念ながら説明の声を聞き取れませんでした。前にいってたのですが、木と風のハーモニーだけが残りました。ゴメンナサイ。
（６０才以上のかた）

