第７７回観察会　2009年８月20日(木) 12:05～12:50　晴れ

テーマ『森で語ろうPart IV』

☆ガイドレポート
森にみちびかれて、蚊にさされ、せみの鳴き声と唱和して、歩きました。
ガイド：楠木しんいちさん(シンガーソングライター)

☆参加者の感想
· ゆっくりと音楽と共に緑の中のさんさく。よかったです！！たまにはのんびりした時を持つのがたのしみになりました。
（参加～５回、３０～６０才、女性）
· 今日もすてきなフォークをきけてよかったです。次回もたのしみにしています。
（参加～５回、３０～６０才、女性）
· 今日は音楽つきの森の散策。なんかゆったりできて楽しかったです。また植物（木々）の名前とか教えて下さい。
（参加１０回以上、３０～６０才、京都市内のかた）
· 近い所に住んでいますが、京大の中にもこんなに古い自然の風景を見られる所があるなんてびっくりしました。
（初めての参加、６０才以上、女性、京大近辺のかた）
· 都会にいると触れることのできない自然に加え、音楽を聞かせていただき、癒されました。
（初めての参加、１８～３０才、女性、京都市外のかた）
· はじめて園内に入りました。８５，６年とかの歴史があるそうですが、木々を見ていると、それ以上の歴史を感じさせる姿でした。ありがとうございました。
（初めての参加、６０才以上、京都市内のかた、地球環境学舎院生のかた）
· 今日初めて参加しました。ゆったりした時間が過ごせてとても落ちつきました。コケの生えた道などもきれいでした。次回、個々の植物の説明などもあったらいいなと思います。
（初めての参加、１８～３０才、女性、京大近辺のかた）
· ゆっくりとした感じで観察会が進んでいったのはよかった！
（参加１０回以上、１８～３０才、男性、京都大学農学部院生のかた）
· からすと蝉に、お株をうばわれた。はげまされているよう、“もっと大きな声で”と。
（参加１０回以上、３０～６０才、女性、京大近辺のかた）
· きょうはひさしぶりにゆっくり過ごさせていただきました。歌なども聞きながらの一日もよいですね。
（３０～６０才、京大近辺のかた）
· 今日が今までもっとものーんびりしました。最後にハンミョウがみられてよかった。
（女性、京大近辺のかた）
· 初めての参加でしたが植物が多いのにびっくりでした。ありがとうございました。新しく見た植物３種、名前を覚えるのに大変です。
（初めての参加、６０才以上、女性、京都市内のかた）
· こんなにさつばつとしたこのごろに、豊かなよい時間を森の自然と優しいギターの音と共に散策させていただいて、とてもすてきでした。有りがとう存じます。
（参加１０回以上、京大近辺のかた）
· 久しぶりにのんびりと歌いながら楽しい一ときを過ごさせていただきました。ありがとうございました。
（６０才以上、男性、京大近辺のかた）
· 今日は音楽とせみと蚊でたのしかったです。蚊を追いはらいながら会話と音楽をたのしみました。ありがとうございました。
（参加～５回、３０～６０才、女性、京都市内のかた）
· まだ３回目です。今日は夏のむせかえるような草いきれの中を歩きました。生活道路をあるいていては味わえないにおいです。
（参加～５回、６０才以上、女性、京大近辺のかた）
· 今まで知らなかったことを知ることができ、良かった。楽しかった。
（初めての参加、１８～３０才、女性、京都市外のかた）


