第９６回観察会　2011年３月17日(木) 12:05～12:55　小雪

テーマ『春の野草』

☆ガイドレポート
「春は名のみの」雪のちらつく中、ご参加くださった皆様、ありがとうございました。ユキワリイチゲが機嫌をそこねて花を閉じてしまっていたのは残念。いちおう下見をして、目についた花は配布資料にあげていたのですが、それ以外にも足下の小さな花を次々に見つけられる参加者の皆様には恐れ入りました。リストを改訂して、下にあげておきます。ポイントをしぼった話題提供ができず、散歩みたいになってしまいました。私自身はそういうのが好きなのですが、勉強しようと思って来られた方には物足りなかったかもしれません。
【今日みられた花】
· ユキワリイチゲ
· ヒメウズ
· ミドリハコベ
· オランダミミナグサ
· カテンソウ
· ヤマネコノメソウ
· ヘビイチゴ
· ミチタネツケバナ
· オオイヌノフグリ
· トキワハゼ
· セイヨウタンポポ（アカミタンポポ？）
· スズメノヤリ
· スズメノカタビラ
· ツバキ
· サンシュユ
このほか、ヤマアイ（トウダイグサ科）とバイモ（ユリ科）が林の奥で咲いていたはずですが、時間切れで見に行けませんでした。
案内人：三浦励一さん（農学研究科農学専攻雑草学分野）

☆参加者の感想
· 何げなく見ていた草に親しみを増した。皆こっそり生きてるようでもたくましい。
（参加11回以上、６１才以上、女性、京大近辺のかた）
· 手を入れていない植物園も良いですね。又来たいです。
（初めての参加、６１才以上、京都市内のかた）
· 寒いのに小さな花が咲いていたので感動した。
（参加～５回、滋賀県のかた）
· 雑草のことをいろいろ教えてもらえてよかったです。又参加したいと思います。
（初めての参加、３１～６０才、女性、京大職員のかた）
· よく見ると、お花ときづかない様なものもあり、興味深い時間でした。“よく見ればなずな花咲く垣根かな”
（参加～５回、３１～６０才、京都市内のかた）
· 参加が出来ず、念願が出来たかと思って参加！たいへんおもしろかったです。私たちがふんでいた植物にもルーツがあるとあらためて感動しました。
（初めての参加、３１～６０才、女性、京都市内のかた）
· ヒメウズの花を今年ははじめて見た。イネ科、カヤツリグサ科、イグサ科が別の話が良かった。
（参加～５回、３１～６０才、男性、京都市内のかた）
· 昨年、近所に引越してきて、初めて参加しました。寒かったですが雑草のカイセツももっと聞きたかったです。また参加したいです。小さい草の場合、見た人はゆずっていくようにしたいですね。楽しかったです。
（初めての参加、３１～６０才、女性、京大近辺のかた）
· 途中参加です、すみません。ユキワリソウをはじめて見ました。ありがとうございました。
（３１～６０才、女性、京都市内のかた）
· イグサ科、イネ科、カヤツリグサ科の区別をはっきり教えていただけてよかったです。楽しい観察会を義捐金のしていただいてうれしいです。
（６１才以上、京大近辺のかた）
· たくさん野草の話をきけてよかったです。いろんな草があるなあと思いました。またしてほしいです。夏や秋もよろしく！くも（生きたくもね）をまたしてほしいです。
（参加１１回以上、３１～６０才、女性、京都市内のかた）
· 普段何げなく踏んづけている草花にもいろんな名前のあるのを知り驚きでした。日程が合えば又参加したいです。
（初めての参加、６１才以上、男性、京大近辺のかた）
· 今日はとても寒かったので、花が咲いていなくて残念でした。もう少し咲いていたら楽しかったでしょうが、お天気のいい日にもう一度きたい。
（参加～５回、３１～６０才、女性、京都市外のかた）
· 今日楽しく野草の楽しさがわかりました。
（初めての参加、女性、京都市外のかた）
· 身近な草の、知らない世界を見られてとてもおもしろかった。ゆっくり、ていねいな話しぶりでよくわかりました。
（参加１１回以上、３１～６０才、女性、京都市内のかた）
· 道端の草が持っている話がとっても面白かったです。ふまれるのが嬉しい草がいるなんて！なぜ？
（参加～５回、３１～６０才、女性、京大近辺のかた）
· 森の中に居るみたい。緑のグラデーション。息がしやすいデス！月に一度のごちそーデス！ずーっと続けてネ。
（参加～５回、３１～６０才、女性、京都市内のかた）
· 楽しくて時間が早く感じました。雑草（植物）には様々なちがいや性質があり、それらの違いや植生により様々なふうけいができるのだと思いました。
（初めての参加、１８～３０才、女性、京都市外のかた）
· ふだん気にせずにふみつけていた雑草にもいろいろなしゅるいがあり、たくましく生きていることがわかりました。
（初めての参加、３１～６０才、男性、京大近辺のかた）
· 野草が大好きです。又三浦先生に観察会していただきたい。イネ科、イグサ科、カヤツリグサ科がわかりやすかった。
（参加１１回以上、３１～６０才、女性、京大近辺のかた）
· 野草を観る目が養われました。
（参加１１回以上、６１才以上、京大近辺のかた）
· 草の名前を知って、また近しく思えました。ありがとうございました。
（参加～１０回、３１～６０才、女性、京大近辺のかた）
· 京大の植物園に太い大きな木がたくさんあっておどろきました。道端の雑草がとても好きです。ありがとうございました。
（初めての参加、６１才以上、女性、京都市外のかた）
· 今迄観ていても名前がわからなかった花の名をたくさん教えていただきありがとうございました。「野の花」たいへんよかったです。
（参加～５回、６１才以上、京都市内のかた）
· 身近な野草のお話しで親しみを覚えました。ユキワリイチゲの花の咲いたところを見たかったです。
（初めての参加、６１才以上、女性、京都市内のかた）
· 日頃あまり感心のない雑草ですが、今日は色んな種類の説明をいただき有難うございました。１年に１回は雑草の話をお聴きしたいと思います。
（参加１１回以上、６１才以上、男性、京都市外のかた）

